

学习文物知识、了解家乡历史文化、感受古人智慧 暑假里博物馆成中小学生学习好去处



■小朋友们在河北博物院的触摸屏前点击观看文物介绍。



■学生研学队伍在河北博物院一楼合影。

□文/图 本报记者 孔琳

“参观了河北博物院，我感受太多了……”8月20日、21日，记者在河北博物院、石家庄市博物馆看到，来参观、学习的人流不断，宽阔的空间变得“熙熙攘攘”，不少穿戴统一服饰的学生排着队来研学。暑假期间，博物院迎来了大批中小學生，这里成为他们假期研学的好去处。

博物馆是研学的好地方

“长信宫灯咱们看过了……”8月20日11时30分，记者在河北博物院见到南高营小学的鑫鑫同学时，她正在和妈妈翻看手中的资料。

“今天是和同学、家长一起过来的。学校有暑假研学作业，让我们了解英烈事迹。”鑫鑫说，刚才她们已经参观了《抗日烽火——英雄河北》等展厅。“我了解了很多为国牺牲的英雄的事迹，我们应该铭记历史。河北是我的家乡，我觉得，爱家乡就要从了解她的历史开始。”

“历史挺伟大。”20日11时40分，来自邯郸市鸡泽二中的果果同学在参观河北博物院后，向记者描述了自己的感受。这个暑假，果果和弟弟来石家庄市的姑姑家游玩，姑姑专门请假带他们到河北博物院参观。

校园简讯

行知小学:感受传统节气文化的魅力

昨日处暑，为弘扬中华优秀传统文化，行知小学开展了“处暑”节气主题活动。在学习文化内涵、节气习俗后，学生们积极参与“寻”处暑、“赏”处暑、“动”处暑活动。观察果蔬成熟变化、畅游郊野、到户外锻炼身体等，既丰富了学生们的暑假生活，也让学生们感受到了传统节气文化的魅力。

本报记者 孔琳 通讯员 谷雅盼

西雅小学:开展假期家访活动

为确保每名學生度过一个安全、愉快、健康的暑假，近期，西雅小学集中开展了暑期家访活动。活动拉近了家校距离，既让学生、家长感受到了老师和学校的关爱，也让老师了解了家长对教师教育教学的意见建议和孩子成长中的实际需求，巩固了家校协同育人成果。

本报记者 安迪

南村小学:心怀家乡情 共赏家乡美

为进一步加强学生对家乡的了解和热爱，近期，南村小学的学生们纷纷走出家门，去探寻家乡发展的历史，感受家乡的美。在这次暑期实践活动中，同学们开阔了眼界，增长了见识，感受到了家乡历史文化的魅力与价值，激发了同学们浓浓的爱家乡情怀。

本报记者 安迪

“学校有到博物馆研学的假期实践作业。参观了河北博物院，我感受太多了。回家后我会写一写参观感受，也会给同学们讲一讲这次的参观内容，并推荐他们到河北博物院看一看。”果果说，她看到的一些战国时期的饰品非常精美，古人在没有现代工具的条件下制作出这么精美的饰品，太有智慧了。

“大家排好队……”20日13时许，河北博物院《珍奇生灵——濒危动物展》展厅里“熙熙攘攘”，一群背着统一款式书包的小朋友正在排队参观，展厅里毛茸茸、栩栩如生的北极熊、狼、驴子等标本引得他们不时发出惊叹。“这个展厅是最受小朋友欢迎的展厅之一。”工作人员说，假期这里常有全省各地的小朋友前来参观研学。

与河北博物院一样，暑假期间，石家庄市博物馆也迎来众多中小學生参观。“尤其是周六日，会有不少老师、家长带着学生来研学，他们穿着统一校服，参观过后还会合影留念。”石家庄市博物馆的工作人员小魏告诉记者。

家门口的博物馆可以多看看

“博物馆是学习历史文化知识的好地方，可以多来看看。”8岁的小棵同学是神兴小学学生，20日他和妈妈到河北博物院参加了一个活动，之后他们带着活动中做好

的文物小挂件到展厅中寻找文物原型。小棵妈妈说，占据了省会城市的地利，河北博物院就在家门口，平时可以多带孩子来参观学习。

9岁的娃娃同学来自秦皇岛市，她的妈妈怀着和小棵妈妈一样的想法：可以多到博物馆转转，在参观过程中激发孩子们学习历史文化的兴趣，拓宽视野、增长见识、增强文化自信。上周六，她带着娃娃和妹妹到石家庄市走亲戚，很快预约了河北博物院的参观门票。20日上午记者看到娃娃和妹妹时，她们正高兴地在河北博物院一个大触摸屏前看文物介绍，边动手边学习，娃娃还向记者介绍了自己最喜欢的文物：错银双翼神兽。

“老师给我们推荐博物馆，让我们多到博物馆参观学习，了解文物的历史。”21日上午，开学升高三的小刘同学正和小伙伴在石家庄市博物馆参观《石家庄历史文化陈列》展厅，她觉得这里很新奇，也直观感受到了石家庄的悠久历史。“我学的文科，想在这里多了解一些家乡的历史文化。参观了这里的文物后，我觉得会对我学习历史科目有帮助，不但能印证课本上的知识，还能拓展课外知识。”

“可以多到博物馆看看。”所有受访者都推荐这个能学习文物知识、了解家乡历史文化、感受古人智慧的好地方。

校园文化，展现了同学们的爱校情怀，并让他们感受到了劳动创造的快乐。

本报记者 孔琳 通讯员 陆艳红

宁安路小学:探寻石家庄的味道

为丰富少先队员的假期生活，8月21日，宁安路小学开展了“探寻石家庄的味道”研学系列活动。队员们走进正太饭店，认真聆听讲解员讲解正太饭店的百年发展历史。一份份研学单，一幅幅画作承载着队员们满满的收获。此次活动让队员们的自主研学能力得到提升，厚植了爱家乡的情感。

本报记者 孔琳



■队员们认真听讲解。(学校供图)

大郭学校:志愿服务走进社区

近日，大郭学校一年级开展了暑期社区志愿服务活动。在社区服务中，小志愿者们学会了分工协作，锻炼了劳动能力。他们还化身小宣传员，宣传环保等内容。此次活动让同学们体验到了助人的快乐，增加了人生阅历，培养了社会责任感。

本报记者 孔琳 通讯员 郝优 赵斌

四中路小学:争做健康阳光少年

暑假期间，四中路小学的同学们在观看巴黎奥运会、为中国奥运健儿加油助威的同时，也将体育健身运动融入自己的假期生活中。同学们进行了游泳、篮球、羽毛球、武术等运动项目的练习，展现了蓬勃活力，并在运动锻炼中收获了健康快乐的假期，养成了健康文明的生活方式。

本报记者 安迪

党家庄学校:手工小达人 巧手做校徽

为了丰富学生的假期生活，提升学生的动手、动脑能力，近日，党家庄学校开展了“手工小达人 巧手做校徽”主题创意活动。同学们积极响应，丝绳、吸管、纸黏土、果壳等变成一个个小艺术品，既美观又富有创意。活动不仅增强了同学们的动手能力和创新能力，更传承了